

# 3 政教专刊

# 党建引领兴万业

## ——交城县洪相乡创建“五个好”乡镇党委工作纪实

□ 路小飞

盛夏时节,通往交城县的龙山大街广兴段道路两旁绿树成荫,生机盎然,新安装的路灯和往来的车流彰显着这里发展的活力。近年来,洪相乡认真贯彻落实新时代党的建设总要求,紧紧抓住“党建引领一切”这条主线,着力将各级党组织打造成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。

### 抓牢主业 扛起管党治党责任

“边缘户摸底调查统计和确定工作;解决斗足凹、裴家山吃水工程后期维护人员工资及水质问题……”5月25日,洪相乡裴家山村党支部主题党日活动上,党员们正“七嘴八舌”讨论着村里急需解决的一些重要事宜。

小支部连接着大民生。洪相乡下辖7个行政村,共有农村党委4个,党支部3个,机关企事业单位党支部7个,非公企业党支部16个,党员756名。为充分发挥党的基层组织战斗力,洪相乡始终坚持把政治建设摆在首位,坚持“书记抓、抓书记”,严格落实主体责任“五个一”工作机制,每周召开一次乡党委会议,研判分析党建突出问题,制定整改方案;各村、各站所以及非公

企业党支部定期召开抓党建述职活动;制定出台《基层党组织工作目标管理考核办法》和《机关作风建设工作制度》,列出责任清单19条,明确包村干部和分管领导责任,跟踪督办、绩效考核,形成了一级抓一级、层层抓落实的党建工作格局。

### 强基固本 锻造坚强战斗堡垒

“这里是村便民服务中心,全村的各项民生事务都集中到这里,构建起了‘一站受理、三级联动、分层服务’的为民服务网络,大大方便了村民办事。”对于洪相乡大力推进“三基建设”切实为民服务的举措,该乡安定村党委副书记杨世恩很是感慨。

近年来,洪相乡坚持重心下倾、力量下移,持续用力推进“三基建设”,夯实筑牢基层基础工作,在去年投资340余万元,完成全乡7个村组织活动场所提档升级的基础上,今年以来,该乡继续完善村级组织党建资料,开展党员专项教育活动,挖掘村级文化,深入广泛宣传党建知识,实现基层组织软建设质的提升。

硬软件提升后,干部能力素质就成为干事创业的决定因素。为此,洪相乡广泛征求各村



“两委”、各站所关于队伍建设意见130余条。乡党委深刻剖析自我,制定整改清单,对标一流先进乡镇,引入科学管理体系,坚决从从严治党落到实处。

### 引领发展 以党建促乡村振兴

高速滑行、清爽水浪、水球大战、养生温泉,以及各种乐趣无穷的花样水上体验……每逢夏季,位于洪相乡安定村的如金温泉世界和广兴村的佳潮水上乐园都会游客爆满,也成为当地旅游的一张靓丽名片。

民无业不富、村无业不兴。洪相乡发挥资源优势,找准发力点,将党支部建在产业链上、党支部设在中心村里,党员示范岗建在致富项目中,为巩固脱贫成效,实现乡村振兴提供坚强组织保证。

立足丰富的自然人文资源,洪相乡力推文旅融合大发展,持续抓好农业示范园区建设,通

过探索玄中寺文化底蕴,深挖如金泉文化等方式,实现农旅产品多样化、特色化,催生文化旅游新业态、新模式。如金园艺发展有限公司、佳潮水上乐园完善旅游资源,成功举办冰雕展、灯光节;碧州农牧合作社辐射带动周围合作社逐步形成集农果参观、采摘、种植等农文旅项目于一体的现代农业园区,带动周围农民脱贫致富。

探索脱贫攻坚新模式。洪相乡广兴村坳洞坡组率先探索农村“资源变资产、资金变股金、农民变股东”改革,将整村拆除后,旧村宅基地和道路复垦的40余亩土地流转给金利农林专业合作社发展核桃经济林,形成三种稳定收益,村集体经济也进一步壮大。

如歌的岁月,辉煌的见证。累累硕果源于洪相乡党委的大胆创新和奋力拼搏,是真情与奉献的浓缩,是支持与奉献的结果。改革创新,奋发有为,站在新的历史起点,一幅党建引领兴万业的美丽画卷正在这片土地上徐徐展开。

## 漫扫黑 画除恶



## 坚持依法严惩 坚决遏制黑恶势力犯罪

## “五个好”乡村党组织风采录



“一次党性洗礼,一次精神‘充电’”。6月30日至7月1日,孝义市公安局、孝义市公安局交警大队60余名中层以上党员干部、优秀共产党员代表先后来到延川县梁家河村、延安革命圣地进行了红色教育学习。一篇篇文字记载、一幅幅图片、一件件浮雕转化为党性教育的鲜活教材,让党员干部、优秀共产党员代表在“看、听、思、悟”的过程中不断增强党性,在“身临其境”中真正触及思想、震撼心灵。  
武妹君 摄

## 不忘初心 砥砺前行

纪念建党98周年

近日,石楼县公安局开展系列主题活动,全局班子成员及民警、辅警共400余人在沁园春广场欢聚一堂,回顾党的光辉历程,讴歌党的丰功伟绩,向中国共产党成立98周年献礼。  
臧慧慧 陈贞 王娟 摄



## 只要人人都献出一点爱

### ——记离石区讲文明志愿者协会“爱心学校”

□ 维小平

怀着好奇的心情,七拐八回地来到离石区东关村委院内一座办公楼上,远远地,“爱心学校”铜质牌匾在早晨灿烂阳光的照射下,闪闪发光地映入眼帘——这里就是离石区讲文明志愿者协会“爱心学校”。

### “这里的孩子更需要我们”

走进位于三层楼上的“爱心学校”教室,渠改珍老师正在给孩子们辅导英语。看得出,渠老师是一位富有教学经验的英语教师,为了便于孩子们掌握,她把所讲内容都抄到一张白纸上,然后逐条进行讲解,老师教得热情,孩子们学得积极,不时有孩子大声回答老师提出的问题,活跃的课堂气氛让人禁不住受到感染。

渠老师是原吕梁市体育运动学校英语讲师,从事英语教学已有三十多年。从教学岗位上退下来后,她总觉得自己还想做点什么,于是得知“爱心学校”的情况后,便欣然应邀前来任教。“爱心学校”英语班虽然只有十几个孩子,却年级跨度涉及从小学到初中的好几个年级,基础更是高低不一,这可难坏了渠老师,只见她一会儿给大的讲句式,一会儿又教小的拼单词,幸亏渠老师经验丰富,才得以有条不紊。

下午是书法课。夏日午后,热浪袭人。当我再次走进“爱心学校”教室的时候,渠志平老师正挥汗如雨地辅导孩子们学书法。这节课,渠老师教孩子们写一个“六”字。“六”字看似简单,却包含了“点”“横”“撇”“捺”等基本笔画,是书法入门教程的热选字例。渠老师一边仔细讲解每一笔画的运笔要领,一边认真地在黑板上做着示范,然后再手把手地指导孩子们练习书写。

渠老师是原离石二中高级语文教师。虽然

书法不是她的本行,但她自小喜欢书法,参加工作后,临摹习字成了她最大的业余爱好,为此她还曾在全县教师五项全能比武中夺得第三名的好成绩。退休后,正好“爱心学校”需要书法老师,她的这一“特长”便有了“用武”之地。渠老师认为,“正书正人”,学习书法不仅可以把字写好,还能陶冶人的情操,端正人的思想和行为,对于中小学生的意义尤为显著。

说起为什么不去补课班赚外快,两位老师都不约而同表示:“这里的孩子更需要我们”,话语如同她们的衣着一样朴实。

渠改珍、渠志平、赵元元、赵新丽、郭奴连、

里的老师真好!”

陈宇涵的妈妈对我说,她的大孩子陈宇翔也在这里补课。宇翔读初中时很叛逆,学习不认真,回到家里还经常跟大人顶嘴。她想让孩子去上补课班,可高额的补课费令人望而却步,多亏“爱心学校”给孩子义务补课。通过补课孩子转变可大了,不仅不再和大人顶嘴了,学习态度也端正了。如今孩子已经升入高中,也变得十分懂事,不再需要家长多操心了。

说起“爱心学校”,开着一家电器小商铺的孙海珍说起来更是滔滔不绝,她的孩子至今念念不忘。三年前,孙海珍在朋友圈里发现了

为只有金钱才是最“金贵”的了,她也早已加入了志愿者的行列,成了“爱心学校”集体中的一员。

### “社会需要‘爱心学校’”

“爱心学校”创办人、校长维如忠对笔者如是说。

维如忠为原离石一中高级物理教师。脱离教学岗位后,他发现一到周末,便成了补课学校的天下。名目繁多的教育培训补课学校遍布大街小巷,满大街都是来来往往接送孩子补课的繁忙景象。然而,在这一“繁荣”现象的背后,又有多少贫困家庭的孩子,被高额补课费挡在门外。出身贫寒、从农村走出来的维如忠深知,一个孩子就是一个家庭的未来和希望,于是他便萌生了办一所“爱心学校”为贫困家庭子女义务补课的想法。

他的这一想法立即得到了不少人的赞成。于是,他们先成立了一个“讲文明”志愿者协会,然后以协会为依托,“爱心学校”就如愿“开学”了。幸运的是,“爱心学校”得到了离石区滨河街道东关村委的大力支持,给学校提供了教室和办公室,许多爱心人士也纷纷送来学习和办公用品。几年来,“爱心学校”先后开设语文、数学、英语、物理、历史、书法等科目,为数百名贫困学生提供了义务辅导。人多力量大,维如忠期待有更多的人和企业加入爱心队伍中来,以便让更多的贫困学生能得到及时有效的辅导。

告别“爱心学校”,《爱的奉献》动人心弦的旋律,久久回荡在我的脑际,是啊,只要我们人人都献出一点爱,那么,我们的世界就一定会变成美好的人间!



维如忠,让我们记住这些在“爱心学校”义务代课的老师吧!无需用华丽的词汇,“爱心老师”就是他们最高的荣誉。

### “这里的老师真好”

趁着课间休息,我随机采访了一个在旁边蹦蹦跳跳玩耍的名叫陈宇涵的小女孩。小宇涵告诉我,她现在就读小学三年级,原先英语只考80分,成绩在班内排24名,经过这里的老师耐心辅导,她不仅背单词的能力提高了,每次考试也都在90分以上,现在成绩已经进步到班内第4名。末了,小宇涵一脸幸福地告诉我:“这

“爱心学校”的信息,当时她的孩子正打算补课。于是她好奇地顺着上面的电话拨过去一探究竟,接电话的正是“爱心学校”校长维如忠老师。确认了此事,她立马带孩子过去报了名。经过一个假期的补课,孩子由过去发愁学物理变得喜欢上了学物理。更重要的是,孩子升入高中后在老师布置的日志中,仍然经常写到“爱心学校”补课的经历,“‘爱心学校’不仅教给孩子课本知识,还培养了孩子的感恩之心”,言语之间,这位妈妈掩饰不住满满的感激之情。

如今,这位受到感动的个体商人,也不再认